

双周论谈

总策划: 张天清 袁淑英

编者按

今年春节期间,新型冠状病毒肺炎疫情及疫情防控阻击战引发全国极度关注。回看进入二十一世纪以来的二十年,区域性或全球性危险紧急事态

不断,光是突发性病毒疫情事件就出现过多起。妥善应对重大风险,成了各级党员干部提高治理能力的必答题。党员领导干部如何正确认识此

次疫情,如何在应对风险实践中磨砺本领、提升能力?本期双周论谈特邀中共江西省委党校副校长黄样兴,就这一话题展开对话。

主持人

本报记者 阮启祥

特邀嘉宾

黄样兴 中共江西省委党校副校长、教授



本栏目由保利中航城·和光协办

在应对疫情风险中提高治理能力



黄样兴 人物速写/邹沛绘

应对风险挑战、提高治理能力,最重要的是深刻领会和贯彻落实习近平总书记关于风险及其应对风险的重要论述,树立正确的风险观

主持人:这次疫情猝然而至,影响面广。全国疫情防控阻击战也随即展开,世人瞩目。这次疫情可谓给人们上了一堂生动的风险课。党员领导干部应该如何看待此次疫情?在应对疫情风险中提高治理能力,最重要的是什么?

黄样兴:党的十九届四中全会《决定》指出,把提高治理能力作为新时代干部队伍建设的重大任务。在应对风险中提高治理能力,这是一个紧迫的现实课题,也是一项系统工程,需要从多方面着力。最重要的是领导干部要树立风险意识,要有正确的风险观。习近平总书记反复强调,领导干部要增强忧患意识、风险意识,既要高度警惕“黑天鹅”事件,也要防范“灰犀牛”事件;既要有防范风险的先手,也要有应对和化解风险挑战的高招;既要打好防范和抵御风险的有准备之战,也要打好化险为夷、转危为机的战略主动战。结合这次疫情防控战,党员领导干部要深入学习和深刻领会习近平总书记关于风险及其应对风险的重要论述,树立风险意识,保持清醒的政治头脑,增强必胜的信心。

一是要认识到疫情等风险与人类发展相伴相生,现代社会是一个充满风险的社会。“备豫不虞,为国常道。”作为人类最古老的敌人,各类疾病总是与人类共生共存。人类发展的历史,虽说总体上是一个不断进步的历程,但却并不总是风平浪静,而是常



江西省公安交通管理局高速公路警察总队直属一支队三大队党员民警坚守在疫情防控斗争第一线。 本报记者朱文标摄



乐平市一家大型超市入口,志愿者和防疫工作人员正在给顾客测量体温。 本报记者徐铮摄

常伴随着各种风险和灾害,其中包括霍乱、天花、鼠疫等疫病。可以说,人类与疫病之间的斗争不曾停息,并始终伴随着人类文明的进程。二十一世纪以来,人类在疫病预防和科技进步等方面取得了重大进步,但并没能彻底消灭各类疫病。全球范围内,非典、甲型H1N1流感、脊灰野病毒、霍乱、埃博拉、中东呼吸综合症等各类疫病仍然此起彼伏,严重威胁人类健康和生命安全,影响人们的生产生活。当前,随着科技进步和经济发展,我们战胜各种灾害和疫病的能力大大增强,但它们不会自然消除,同时,现代化也增加了社会变化的不确定性,各种风险出现具有必然性,仍然需要我们勇敢面对,并最终打败它们。

二是要认识到中华民族的伟大复兴,绝不是轻轻松松、敲锣打鼓就能实现的。

新征程上,不可能都是平坦的大道,我们将会面对许多重大挑战、重大风险、重大阻力、重大矛盾。要深谙“风起于青萍之末”,见微知著,敏锐感知风险、及时消除风险。风险来自方方面面,既来自疫病,也来自政治、意识形态、经济、科技、社会、安全、外部环境、党的建设等领域。重大风险具有综合性、复杂性、动态性、严峻性、艰巨性等特点。全党必须时刻做好抵御各种风险尤其是重大风险的精神准备。“没有意识到风险是最大的风险。”即使是在形势较好、条件较好的情况下,也要有“食无求饱、居无求安,敏于事而慎于言”的进取精神,保持高度的政治警觉和应战状态,做到眼睛亮、见事早、行动快。

三是要认识到中华民族、中国人民、中国共产党具有自强不息、敢于与各种困难挫折作斗争、抵御战胜各种风险的光荣传统,坚定必胜信心。

作为中国特色社会主义事业领导核心和中国人民主心骨中国共产党,在内忧外患中诞生,在磨难挫折中成长,在战胜风险挑战中壮大。历史充分证明,“风险——应对——发展”,是中国共产党抵御各种风险尤其是抵御重大风险的内在逻辑和必然结果。中国共产党一定能够团结带领人民抵御任何重大风险,坚决打赢这场疫情防控阻击战,中华民族伟大复兴的坚定步伐不可阻挡。在任何风险面前,都要有坚定的信心,有迎难而上的勇气,不胆怯、不畏难、不退缩,这也是共产党人理想信念坚定的表现。虽然当前疫情来势汹汹,复杂严峻,但是我们有以习近平同志为核心的党中央的坚强领导,有中国特色社会主义制度的优越性,有顽强奋斗精神的人民群众,有坚强有力的组织体系和勇当先锋模范的广大党员,一定能战胜疫情。不可自乱阵脚、自乱方寸。要“不畏浮云遮望眼”,坚定信心,以“踏平坎坷成大道,斗罢艰险又出发”的顽强意志,应对好这场重大风险挑战,切实把把疫情防控各项工作做实做好。

要善于运用制度优势、制度威力应对风险挑战的冲击。提升制度化水平是风险管控、危机应对的根本出路

主持人:结合目前疫情阻击战情况,请谈谈如何在应对风险中坚持党的集中统一领导、发挥制度的优势?

黄样兴:习近平总书记指出,要“运用制度威力应对风险挑战的冲击”,这对正在进行的疫情防控阻击战、对我们应对各种风险都具有重要指导意义。要把中国特色社会主义制度的优势转化为应对风险挑战冲击的制度威力。从治理角度看,提升制度化水平是风险管控、危机应对的根本出路。充分认识制度应对风险冲击的优势并发挥其威力,是干部提高治理能力的一个重要方面。

坚持党的集中统一领导,坚持党的科学理论,保持政治稳定,确保国家始终沿着社会主义方向前进,是我国国家制度和治理体系的显著优势。中国共产党领导是中国特色社会主义制度的最大优势,应对和战胜前进道路上的各种风险和挑战,关键在党。要把党的政治优势、组织优势、密切联系群众优势



南昌大学二附院援鄂医疗队队员正在整理行装准备出征。

本报记者杨继红摄

转化为疫情防控、应对风险的强大治理效能。就这次疫情防控阻击战来说,新型冠状病毒肺炎疫情发生以来,习近平总书记高度重视,多次就此做出重要指示。中共中央政治局常务委员会在农历正月初一即召开会议,专门听取疫情防控工作汇报,对疫情防控工作进行再研究、再部署、再动员。党中央成立了应对疫情工作领导小组,向湖北等疫情严重地区派出指导组,推动有关地方全面加强防控一线工作。近日,中共中央印发《关于加强党的领导和打赢疫情防控阻击战提供坚强政治保证的通知》,随后,中共中央组织部、中央纪委国家监委等也下发通知,就疫情防控中全面加强党的领导、强化组织保障和加强防控监督等提出了明确要求。我们要打赢疫情防控阻击战、应对风险,就必须坚持党的集中统一领导,深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神,以最严要求最有力举措做好疫情防控工作。

坚持全国一盘棋,调动各方面积极性,集中力量办大事。这是我国国家制度和治理体系的又一显著优势。在这次疫情阻击战中,全国各地、军队抽调医疗骨干,提供急需物资,驰援疫情最重的湖北。火神山医院、雷神山医院等防疫救治医院快速建成,展示了令人惊叹的中国速度、中国效率。在党中央的坚强有力领导下,各级政府、人民团体、基层自治组织、各类社会组织和人民军队都动起来了,形成了疫情防控的强大合力。

坚持改革创新、与时俱进,构筑群防群治的严密防线。这次疫情防控阻击战中,各地发挥基层党组织战斗堡垒作用,坚持党建引领,把区域治理、部门治理、行业治理、基层治理、单位治理有机结合起来,切实提高疫情防控的科学性和有效性。机关、企事业单位以及社会组织党组织按照统一安排,扎实做好本部门本单位本行业的疫情防控工作。基层党组织通过党员、干部做好群众工作,广泛动员群众、组织群众、凝聚群众,为打赢疫情防控阻击战夯实了坚实的群众基础。

在这次疫情防控中,江西省委省政府高度重视,对标对表中央,积极沉着应对,启动了联防联控机制,全社会紧急动员了起来,正在打一场阻击疫情的人民战争。

在应对风险中提高治理能力,需要在专业精神、统筹应对、引导舆论、坚持法治方面着力

主持人:从这次疫情防控阻击战来看,全国各地领导干部的敬业精神和领导能力有目共

睹,但也有个别地方少数党员干部因种种原因受到处分。对照应对风险和治理能力的要求,党员领导干部还要在哪些方面着力?

黄样兴:习近平总书记在党的十九大报告中强调,干部要“注重培养专业能力、专业精神”,对这次疫情防控又提出了“坚定信心、同舟共济、科学防治、精准施策”的要求,其中“科学防治、精准施策”包含了对领导干部的专业能力、专业精神的要求。专业能力、专业精神内涵是很丰富的。从防控实践看,应对处置公共危机事件的能力建设,有几点非常重要。

一是统筹应对风险的各项任务。从这次防控看,领导干部所要统筹的工作,既要围绕“内防扩散、外防输出”工作要求,做好科学防控,坚决防止疫情扩散;又要做好分类分层管理,落实好“集中患者、集中专家、集中资源、集中救治”,组织科学救治;还要把做好疫情防控重点物资和粮油供应保障作为重要任务抓紧抓好。要做的工作很多,在时间紧、任务重、要求高的情况下,统筹能力至为重要。

二是善于运用互联网这一利器,牢牢把握舆论主导权主动权。通常情况下,突发公共事件发生后,由于公众的高度关注,各种猜测和谣言都会出现。特别是在互联网和新媒体时代,往往会出现“真理还在穿鞋,谣

言已经跑遍半个世界”的情况。但谣言止于公开,信息透明是谣言最强的克星,也是提高舆论引导能力的关键。在重大风险和挑战面前,领导干部要提高网络媒体素养,及时准确发布权威信息,引导社会舆论,形成与社会公众的良性互动、互信,营造良好的舆论氛围。

三是依法行政、依法应对。要以法治思维开展各种防控工作,善于运用法律武器加强防控,各项工作要在法律的范围内进行,不要“踩线越界”。如依法依规开展高速公路出入口、省界和服务区、各省干线、农村公路等道路交通管控工作,必须按《中华人民共和国公路法》相关规定执行,不得简单采取堆填挖洞等硬性隔离方式阻断公路交通。情势紧急,也得依法进行。

危难时刻挺身而出、英勇奋斗、扎实工作,无声的号召力,同样是治理能力的重要体现

主持人:有人说,在重大风险面前,党员领导干部勇于担当是一种无声的召唤,同样是治理能力的重要方面,您怎么看?

黄样兴:确实如此。生命重于泰山、疫情就是命令。习近平总书记1月27日作出重要指示时强调指出,在当前防控新型冠状病毒肺炎的严峻斗争中,各级党组织和广大党员干部必须牢记人民利益高于一切,不忘初心、牢记使命,要求广大党员、干部在危难时刻挺身而出、英勇奋斗、扎实工作,经受住考验。广大党员干部要认真按照习近平总书记的要求,在防控一线中、在各自的工作岗位上践行初心使命、体现责任担当。从某种意义上说,这同样是重要的治理能力。

要让党旗在防控疫情斗争第一线高高飘扬。在这次疫情防控中,广大党员纷纷投身疫情防控一线,上海医疗救治专家组组长、华山医院感染科党支部书记、主任张文宏的一段话在网上刷屏。他说,“最困难的工作,最辛苦的岗位,党员必须先上,这个没有商量。这是我们入党誓词时的承诺,也是职责!”大事难事看担当,危急时刻显本色,党员冲在前面,虽然无声,但胜过千言万语。

有的党员干部可能不在防控第一线,但也要在本职岗位上做好工作,间接为防控疫情出力,如组织好生产、维持好秩序、做好宣传群众的工作,等等。党员领导干部要以时不我待只争朝夕的紧迫感,拿出与疫情赛跑的速度抓紧做好防控疫情的各项任务,在各自的岗位上发挥先锋模范作用。

艰难困苦,玉汝于成。在应对风险和战斗中经风雨、见世面,越是艰险,越受历练,这是提升能力、成长进步的必经之路。



南昌市青云谱区万溪村党员在防疫一线专设的临时党支部为村民服务。 本报记者海波摄